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Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 12 stron (zadania
1.-25.). Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtoS nauczycielowi.

2. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i PESEL.

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

4. Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem. Nie uzywaj korektora.

5. Zaznaczajac odpowiedzi w czesci karty przeznaczonej dla zdajacego,
zamaluj @ pola do tego przeznaczone. Bledne zaznaczenie otocz
kotkiem (@) i zaznacz wlasciwe.

6. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
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Czas pracy:
60 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 30

Kopiowanie w calosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan

przez dyrektordw szkol bioracych udzial w programie Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM.
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Historia i wiedza o spoleczeristwie
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i, Gazeiq Wyborezq”

Zadanie 1. (0-1)

Ocen, ktore z ponizszych zdan dotyczacych religii starozytnego Egiptu jest poprawne. Za-
znacz P przy zdaniu prawdziwym.

1. | Wstarozytnym Egipcie panowal monoteizm. 1P
2. | Egipcjanie wierzyli w zycie pozagrobowe. 2P
3. | Najwazniejszym bogiem w egipskim panteonie byl Zeus. ip

Ilustracja do zadania 2.

Zadanie 2. (0-1)

Dokoiicz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Przedstawiony na zdjeciu budynek zostal wzniesiony w stylu:

A. gotyckim.

B. klasycystycznym.

C. renesansowym.
D. romanskim.
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Historia i wiedza o spoleczenistwie
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i ,, Gazeiq Wyborczq”

Zadanie 3. (0-2)

Wsrod wymienionych nizej wydarzen wskaz wydarzenie chronologicznie pierwsze i wydarzenie
chronologicznie ostatnie. Zakresl w tabeli litery, ktorymi oznaczono wskazane wydarzenia.

3.1. | wydarzenie chronologicznie pierwsze A B C D
3.2. | wydarzenie chronologicznie ostatnie A B C D
A. rzady Ottona III

B. upadek cesarstwa zachodniorzymskiego
C. utworzenie Panstwa KoScielnego
D. koronacja cesarska Karola Wielkiego

Fragment drzewa genealogicznego Piastow do zadan 4. i 5.

Piast (postaé legendarna)
|

\/
ksigze Mieszko 1
(1992)
ksigze Polan
Bolestaw I Chrobry
(t1025)
krol Polski
Bezprym Mieszko II Lambert
(t1032) (11034)
krol Polski
Kazimierz I Odnowiciel
(t1058)
ksiaze Polski
Bolestaw IT Smialy Wiadystaw I Herman
(11080) (t1102)
krol Polski ksigze Polski
Bolestaw III Krzywousty Zbigniew
(T1138) (T1108)
ksigze Polski
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Zadanie 4. (0-1)
Dokoficz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwg odpowiedz sposSrod podanych.

Wnukiem Mieszka II i ojcem ksigcia Bolestawa byt:
A. Bolestaw Smiaty.

B. Bolestaw Krzywousty.

C. Wladystaw Herman.

D. Kazimierz Odnowiciel.

Zadanie 5. (0-1)
Dokoficz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwg odpowiedz sposSrod podanych.

Wiadca, ktorego Smierc zapoczatkowala podzial dzielnicowy kraju, zmart w:
A.Ipol. XIw.

B. II pol. XI w.

C. I pol. XII w.

D. II pol. XII w.

Zadanie 6. (0-1)
Dokoficz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Wydarzenia uporzagdkowano chronologicznie w szeregu:

A. bitwa pod Grunwaldem — I pokoj torunski — hold pruski — wojna trzynastoletnia.
B. bitwa pod Grunwaldem — hold pruski — wojna trzynastoletnia — I pokdj torusski.
C. wojna trzynastoletnia — bitwa pod Grunwaldem - I pokoj torunski — hotd pruski.
D. bitwa pod Grunwaldem — I pokdj torunski — wojna trzynastoletnia — hold pruski.

Tabela do zadan 7.1 8.

Miejscowos¢ | Rok powstania Opis

Bolonia ok. 1085 najstarszy uniwersytet w Europie, osrodek nauk prawnych
Paryz ok. 1150 rozwinieta filozofia i teologia

Oksford 1167 najstarszy uniwersytet w Anglii, rozwiniete nauki prawne
Cambridge 1209 drugi uniwersytet angielski

Padwa 1222 jeden z najwazniejszych uniwersytetow wioskich
Salamanka ok. 1230 znany $redniowieczny uniwersytet hiszpanski

Praga 1348 najstarszy uniwersytet w Europie Srodkowej

Krakow 1364 najstarszy uniwersytet w Polsce

Erfurt ok. 1379 najstarszy uniwersytet w Niemczech

Uppsala 1477 najstarszy uniwersytet w Skandynawii

Na podstawie: Tablice historyezne, Warszawa 1996, s. 62.
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Zadanie 7. (0-1)

Zapoznaj sie z danymi w tabeli, a nastepnie ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P,
jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe.

1. | Pierwszy uniwersytet w Europie Srodkowej zatozono w XIII wieku. P F

2. | Najstarszy wloski uniwersytet byt w §redniowieczu oérodkiem nauk prawnych. P F

Zadanie 8. (0-1)

Dokonicz poniisze zdanie, wybierajac wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

W Szwecji:

A. uniwersytet ulokowano w Erfurcie.

B. pierwszy uniwersytet utworzono 392 lata po otwarciu najstarszej uczelni w Europie.
C. uniwersytet utworzono w XIII w.

D. powolano uczelnig, ktora slyngla w XII w. z filozofii i teologii.

Zadanie 9. (0-2)

Podanym w tabeli autorom przyporzadkuj ich dziela. Zakres] w tabeli litery, ktorymi ozna-
czono wybrane dziela.

9.1. | Mikolaj Kopernik A B C D

9.2, | Leonardo da Vinci A B C D

A. Dama z gronostajem

B. Szkola Ateriska

C. Pochwala glupoty

D. O obrotach sfer niebieskich

Tekst do zadan 10.1 11.

Za pontyfikatu Pawla III rozpoczql si¢ [...] sobor trydencki, niezwykle wazne wydarzenie w hi-
storii Kosciola katolickiego. Trwal on z licznymi przerwami lat osiemnascie (1545-1563), a wy-
padki wojenno-polityczne tych lat mialy przemozny wplyw na jego przebieg. |...]

Sobor zakoriczyl si¢ za panowania Piusa IV. Uchwaly soborowe przeciwstawialy si¢ calkowi-
cie tezom i dogmatom wszelkich kierunkow reformacji i potepialy je surowo. Przeprowadzono
reformy zmierzajgce do usuniecia naduzyc w Kosciele, wzmocniono go powaznie pod wzgledem
organizacyjnym. Uznano, na razie de facto, nieomylnosc papieza w sprawach wiary. Powolano
specjalng komisje do kontynuowania spisu ksiqg zakazanych. W 1564 roku Pius IV oglosil try-
denckie wyznanie wiary |...].

Sobor trydencki wzmogl nasilenie kontrreformacji. Europa wehodzila w epoke tzw. wojen reli-
gijnych, ktore w istocie byly zjawiskiem zloZonym, odzwierciedlajgcym sprzecznosci éwczesnego
Swiata. Nastqpil calkowity rozlam zachodniego chrzescijaristwa, jedno z najdonioslejszych wyda-
rzeil w historii powszechnej.

Z. Wojcik, Historia powszechna XVI-XVII wieku, Warszawa 1991, s. 212,
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Historia i wiedza o spoleczeristwie
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Zadanie 10. (0-1)

Zapoznaj sie z tekstem zrodlowym, a nastepnie ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz
P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe.

Sobér trydencki potwierdzil konieczno$éé zakazu publikowania tekstow i ksig-

1. s . L | F
zek sprzecznych z oficjalnag nauka Kosciofa.

2. | Sobor zwotal papiez Pius IV w 1545 roku. P F

Zadanie 11. (0-1)
Dokoiicz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Podczas soboru trydenckiego:

A. ztagodzono kontrreformacje.

B. stanowczo przeciwstawiono si¢ reformaciji.

C. ostabiono Kosciot.

D. nie podjeto zadnych istotnych decyzji w kwestii wiary.

Tekst do zadania 12.

Szlachcic na zagrodzie rowny wojewodzie — przystowie rozpowszechnione w Polsce co najmniej
od pierwszej polowy XVII w., bedqce wyrazem ustrojowej zasady rownosci wszystkich czlonkow
stanu szlacheckiego.

M. Wilamowski, K. Wnek, L.A. Zyblikiewicz, Leksykon polskich powiedzer historycznych, Krakéw 1998, s. 148,

Zadanie 12. (0-1)

Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz spoSrod podanych.
Powiedzenie ,,szlachcic na zagrodzie rowny wojewodzie” oznaczalo, ze:

A. kazdy szlachcic mogl podwazy¢ decyzje wojewody.

B. wojewoda musial konsultowa¢ podejmowane decyzje ze szlachtg na sejmie.

C. kazdy szlachcic miat takie same prawa.
D. tylko szlachta posiadajaca majatki miata rowne prawa.

Zadanie 13. (0-2)

Wsrod wymienionych nizej wydarzen wskaz wydarzenie chronologicznie pierwsze i wydarze-
nie chronologicznie ostatnie. Zakresl w tabeli litery, ktorymi oznaczono wybrane wydarzenia.

13.1. | wydarzenie chronologicznie pierwsze A B C D

13.2. | wydarzenie chronologicznie ostatnie A B C D

A. potop szwedzki

B. konfederacja warszawska

C. wybuch powstania Chmielnickiego
D. unia lubelska
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Zadanie 14. (0-1)
Dokoficz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposSrod podanych.

Podczas swych rzadow jakobini:
A. dazyli do wprowadzenia trojpodzialu wladzy i demokraciji.
B. probowali przywroci¢ monarchi¢ we Franciji.

C. kierowali sie zasadami zawartymi w Deklaracji Praw Czlowieka i Obywatela.

D. stosowali terror i przesladowali przeciwnikow politycznych.

Zadanie 15. (0-1)

Dokoficz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Legiony Polskie, ktore walczyly u boku Francuzoéw we Wloszech pod koniec X VIII w. zostaty

utworzone:

A. na polecenie Stanistawa Augusta Poniatowskiego.
B. za zgoda Napoleona Bonaparte.

C. na polecenie Tadeusza KoSciuszki.

D. za zgodg kréla Francji Ludwika X VI.

Mapa do zadan 16. i 17.
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Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i, Gazetq Wyborczq™

Zadanie 16. (0-1)
Dokoficz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Bezposredni skutek powstania przedstawionego na mapie to:
A. likwidacja Rzeczypospolitej Krakowskiej.

B. wigczenie ziem Krolestwa Polskiego do Rosji.

C. rozbiory Rzeczypospolite;.

D. likwidacja konstytucji Krolestwa Polskiego.

Zadanie 17. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz spoSrod podanych.

W rejonie Fukowa:

A. walczyly oddzialy pod dowodztwem ksigdza Brzoski.

B. nie doszto do wigkszych walk.

C. walczyly oddzialy pod dowodztwem Jozefa Hauke-Bosaka.
D. walczyly oddzialy pod dowodztwem Mariana Langiewicza.

Zadanie 18. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Wynalazca, ktory jako pierwszy opatentowal w USA zarowke, byl:
A. Piotr Curie.

B. Ludwik Pasteur.

C. Thomas Edison.

D. James Watt.

Zadanie 19. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwa odpowiedz spoSrod podanych.

Podczas pierwszej wojny Swiatowej po raz pierwszy zastosowano na szeroka skale:
A. bron bialg.

B. gazy bojowe.

C. bron palna.

D. okrety wojenne.

Zadanie 20. (0-3)
Uzupelnij ponizszy tekst. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposréd podanych.

Zgodnie z konstytucja z 1997 roku, prezydent Rzeczypospolitej Polskiej wybierany jest na

20.1. kadencje. Moze nim zosta¢ osoba, ktora w dniu wyboréw skonczyta

20.2. lat. Prezydent moze by¢ wybrany maksymalnie na 20.3. kadencje.
20.1. A. czteroletnig B. pigcioletnig C. siedmioletnig

20.2. A.18 B. 21 C.35

20.3. A.jedng B. dwie C. trzy
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Ilustracja do zadania 21.
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Zadanie 21. (0-1)

Zapoznaj sie¢ z ilustracja, a nastepnie ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli

zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe.

1. | Zamieszczona ilustracja namawia do udzialu w wyborach. P F
2. | Organizatorzy tej kampanii spolecznej sg przeciwnikami demokracii. P F
Mapa do zadan 22.
4 5 T T —¢
Islandia . . .e . . .
U Morze Etapy rozszerzania si¢ Unii Europejskiej
Norweskie
£ - 7 B A
Daly przystapienia o R \*“b
poszezegolnych pafistw Loal LA
do Unii Europejskiej: i f p .y
S /* Finlandia .
1958 o195 : i FRNCA
= 1973 2004 g ' !
Beso1981 e 2007
o o19s6 W 2015
[ 1990
Maorze
Pdtnocne
5
‘\‘ Rosja
-
> . [
R
.
< -
§ 7
h i - 1,\_ﬂ.-3li-st:-.’a_-
" g
= &R
. :
g rne
Morzé 77
Turcja
ol A

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!



Pobrano z arkusze24.pl

Historia i wiedza o spoleczeristwie
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i, Gazetq Wyborczq™

Zadanie 22. (0-1)
Dokoficz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

W 2013 roku Unia Europejska zostala rozszerzona o:
A. Malte.

B. Bulgarie i Rumunie.

C. Stowenie.

D. Chorwacje.

Tekst do zadania 23.

Zgodnie z politykq Sojuszu Polnocnoatlantyckiego paristwa czlonkowskie kolektywnie odpowia-
dajg za zapewnienie integralnosci przestrzeni powietrznej NATO. W tym celu prowadzona jest jej
stata kontrola (Air Policing). [...]

Do chwili przystgpienia w 2004 r. do NATO Litwy, Lotwy, Estonii, oraz Stowenii jedynie Islandia
oraz Luksemburg nie posiadaly wlasnych sil powietrznych. W przypadku Islandii misje Air Poli-
cing wykonywaly dotychczas Stany Zjednoczone. Natomiast przestizeni powietrzng Luksemburga
patrolujq Belgowie. Wiosng 2004 roku paristwa baltyckie (Litwa, Lotwa, Estonia) zwrocily sie we
wspolnym oswiadczeniu do Sojuszu, z prosbq o ochrong ich przestrzeni powietrznej, poczgwszy od
pierwszego dnia czlonkostwa |...]

W misji nadzoru przestrzeni powietrznej panstw baltyckich po raz kolejny udzial weZmie Polski
Kontyngent Wojskowy ORLIK 5. Bedzie liczyl do 100 zolnierzy i pracownikow wojska, wyposa-
Zonych w 4 samoloty MIG-29 wraz z niezbednym uzbrojeniem i sprzetem. Misja bedzie trwala od
I maja do 31 sierpnia 2014 r. |...]

Glownym celem misji jest patrolowanie i niedopuszczenie do naruszenia przestizeni powietrznej
Republiki Estoriskiej, Republiki Litewskiej i Republiki E.otewskiej oraz udzielanie pomocy samo-
lotom wojskowym i cywilnym w sytuacjach awaryjnych wystepujgcych podezas lotu.

www.airpolicing.wp.mil. pl

Zadanie 23. (0-1)

Dokoficz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwg odpowiedz sposSrod podanych.

Polscy piloci w ramach misji wojskowe] ORLIK 5 patrolowali przestrzen powietrzna:
A. Islandii i Luksemburga.

B. Belgii.

C. Litwy, Lotwy i Estonii.

D. Stowenii.

Tabela do zadania 24.

Podstawa obliczenia podatku w zlotych
Podatek wynosi
ponad do
- 85528 18% minus kwota zmniejszajaca podatek 556 z1 02 gr
85528 - 14 839 z1 02 gr + 32% nadwyzki ponad 85 528 zi
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Zadanie 24. (0-1)
Dokoncz ponizsze zdanie, wybierajac wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Podatnik, dla ktorego podstawg obliczenia podatku jest kwota 85 tys. zlotych:
A. zaplaci 32% podatku.

B. zaplaci 18% podatku minus 556,02 zt.

C. zaplaci 556,02 zt podatku.

D. zaptaci 14 839,02 z1 podatku.

Ilustracja do zadania 25.

GIELDA PAPIEROW
WARTOSCIOWYCH
w Warszawie

Zadanie 25. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie
jest falszywe.

1 Instytucja, ktorej logo zamieszczono powyzej, umozliwia kupno i sprzedaz P F
" | spolek notowanych na gieldzie.

Instytucja, ktorej logo zamieszezono powyzej, zajmuje sig¢ drukiem pienigdzy
2. ; PR , . P F
oraz dokumentow (dowoddw osobistych, paszportow).

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI! 11
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KARTA ODPOWIEDZI
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PESEL Al x[] T[] o[]] o[]

Kod ucznia

UZUPELNIA NAUCZYCIEL SPRAWDZAJACY

Nrzad. | Odpowiedzi

L. by | BH SUMA PUNKTOW (p][1]
= = D - dziesiatki DI%H?QI?QS 6 7 8 9
- O J-jeanosei s [J[J I
3.2. ]

4. [D]

5. D] Nrzad. | Odpowiedzi

6. D] 16. Dl

7. 17. [D]

8. D) 18. (D]

901. |@ @D 19. |[a]|[B]|[€]|[D]

0.2, b 20.1.

10. = 20.2.

1L b 20.3.

12. D] 2L

13. |A @ @D 22. |[Al|[B]|[d| D

13.2. |[al|[B]|[d|[D] 23. |[al|[B]|[€]| D

14. D] 24. [D]

15. [D] 25.




